

全民齐参与 共创文明卫生城

公交让座成风气 礼让之举暖人心

记者一线走访·记录眉山“双创”变化之十一



随着“双创”工作的不断深入,眉山公交车上主动让座蔚然成风,成为一道靓丽的风景线。小小礼让之举,让出了文明,让出了和谐、让出了幸福。

□本报记者 梁昊 文/图

现场直击

公交“让座”成风气

20路公交车每天往返于眉山东站和彭山北站之间,是眉山城区最繁忙的公交线路之一。

11月29日下午4点多,市民李秀琴带着1岁多的孩子乘坐20路公交车出行。当时车内乘客很多,过道上也站了好些人。李秀琴一只手抱着孩子坐在车尾的地板上,另一只手扶着婴儿推车。李秀琴身边的几位青年乘客见此情景,纷纷起身让座。

同样温馨的一幕还发生在5路公交车上。当天下午5点过,78岁的王旭利打算乘坐5路公交去位于东站附近的儿子家吃饭。“老人家来这里坐。”刚踏上公交车,就有一位中年妇女热情地招呼他并让座。

“从眉山开通第一条公交线路以来,我出门几乎都是坐公交。现在公交线路覆盖面广,去哪儿都很方便。年轻人素质也高,有时好几位年轻人争着给我让座。”王旭利说,乘坐

公交车这么多年来,不仅感受到了乘客礼让带来的温暖,更感受到了来自公交车司机的关照。“很多公交车司机对老人都很照顾,上个星期,我在投资促进大厦站乘坐5路公交车,上车后便倚靠在票箱旁站稳。但是没想到的是,车还没开出几米,司机就将车停靠在路边,招呼我到后方有人让出的空位上坐好。等我坐稳后,司机才重新开动。”

“据我观察,公交车上让座的情况很多,我自己也经常让座。”康凯翔是四川工商学院的一名学生,也是公交公司的一名志愿者,经常在公交站台为市民提供路线咨询、行李搬运、搀扶老人等志愿服务。“对于老弱病残孕等行动不便的人群来说,我们应该要有互助意识,能帮一把是一把。”公交公司实习人员涂思洋告诉记者,现在城区有25条线路,有300多辆公交车,每一辆公交车上,让座已经成为一种风尚。

市民声音

“礼让”温暖一座城

市民胡月星:坐公交车一般我都会主动让座,尤其是遇到年纪大,或者抱小孩的乘客,我会毫不犹豫让座。当父母的人都知道抱孩子很辛苦,也很危险,公交车停靠、起步、刹车,特别是急刹时,容易站不稳。我以前怀孕的时候,经常有人给我让座,现在我也想把这份善意传递下去。

市民江珊珊:乘坐公共交通工具时,的确应该让座。我认为坐在“爱心专座”的非老弱残幼乘客必须让座,其他位置上的乘客则不能强求。这与人的素质有关,难以用对错来划分。在我看来,遇到老人、小孩生病这类紧急事情,监护人就最好不要再带着他们坐公

交车了。总之,让座是善举是情分,更多的要将心比心,不强求。

公交车车队长张岩云:我们每辆公交车上都张贴有让座的宣传画和宣传语,也设置有文明礼让提示语音。作为一名公交人,我会呼吁车内的青壮年乘客给行动不便的人提供力所能及的帮助,但这是一种美德,并不具有强制性。

上下班高峰期时候,公交车上“一座难寻”。现在公交乘客中,老年人比较多,年轻人上下班换乘也很辛苦。希望年轻人主动让座,老年人尽量错峰出行,大家互相体谅、相互尊重。



城市的文明进步。在小小车厢里,大家能够感受到彼此的善意,感受到文明的光芒。

“老吾老及人之老,幼吾幼及人之幼”。让座事小,文明事大。一个社会的文明程度、一个城市的市民素质,很大程度取决于对待弱势群体和特殊群体的态度。通过公交车这个展示市民素质的窗口,我们真切感受到了眉山市民尊老爱幼、助人为乐的道德风尚。入座者的一声“谢谢”或一个感激的微笑,都能让人在冬日里感到温暖。

记者手记

小小的公交车厢,承载着南来北往客;人们因为上班、出游等原因在这里相聚。踏上公交车的那一刻,车厢便成为所有乘客的“家”。在公交车上让座,是对特殊人群的尊重;为他人让座,是对传统美德的继承和发扬。

如今,在眉山,主动让座,是一件极为寻常的事。公交车上互帮互助的点滴小事,让人感受到眉山这座



志愿者护送老人上公交。(涂思洋 摄)

发挥余热 助力“双创”



□本报记者 孟飞 文/图

自我市“双创”工作启动以来,全民积极响应,其中很多已退休的老年人积极主动,发挥余热,为“双创”工作尽心力。

69岁的志愿者管齐兴家住东坡区江公社区,他算是“双创”老年志愿者中年龄较大的一位。11月21

日,记者在街头看见他时,他正扛着梯子、拿着铲子和几位志愿者在江乡路认真巡视,跟残存的“牛皮癣”做斗争。

“看,那墙上有‘牛皮癣’。”一发现目标,志愿者们立马搭起梯子,将墙面小广告铲去。“老板,这个招聘广告不能贴哈!”管齐兴笑着跟店老板说:“你看,如果每个店铺都

乱贴

小广告,这好影

响我市的‘双创’工作嘛。”

据了解,自“双创”工作开展以来,管齐兴带着“做好榜样,发挥余热”的想法,第一时间向社区报名参加了“双创”志愿者。每天早上8点开始出门巡街,晚上8点回家,除开吃饭和午休,管齐兴每天要“工作”6、7个小时。

如此高的工作强度辛苦吗?对此,管齐兴坚定地表示:不辛苦。“我虽然69岁,但身体还算不错,能走能扛没问题。而且在家闲着也是闲着,出来当志愿者也是为我市‘双创’作点贡献。”

江公社区相关负责人表示,像管齐兴这样的老人参加“双创”工作的有10多位。记者从相关部门获悉,截至目前我市已发动机关干部、社区志愿者50万余人次到定点联系社区开展宣传教育、卫生整治等工作。每天常态化开展“双创”工作的志愿者人数达到3000人左右。

开展问卷调查 助力“双创”工作



工作人员向市民发放“双创”宣传资料。

▶近日,东坡区人社局党员干部志愿者分批次深入通惠街道瓦窑社区开展“2019年眉山市全国文明城市创建”测评问卷调查活动,调查内容包括我市窗口单位服务质量、执法监管部门履责情况等23个问题。

截至目前,该局已派出志愿者46人次,访问居民130多户。受访群众主动参与、积极配合,真实表达了本人意见及建议,普遍对创建工作给予充分肯定,对志愿者活动给予较高评价。

杨小红 本报记者 王允浩 摄

本报讯 (卢倩青 记者 刘娟 文/图)为深入推进“双创”工作,近日,东坡区发改局深入包保社区开展问卷调查。调查活动主要围绕“双创”群众知晓率和对开展创建全国文明城市的实施意见等展开。

调查中,工作人员向社区居民发放了创建全国文明城市的问卷调查表,详细讲解了问卷内容和填写要求,同时,工作人员还向居民积极宣传“双创”相关信息。

此次活动中,共完成调查问卷150余份,发放宣传资料300余份,发放礼品100余份。活动进一步提高了社区居民对创建全国文明城市的认识和积极性。

